
Protokoll LAG Bildung 05.02.2022 

 

Sitzungsmoderation: Effi 

Protokoll: Sonja 

Zu Beginn gibt es eine kurze Vorstellungsrunde. Es nehmen 15 Personen teil. 

TOP 1: Bericht des Sprecher:innenteams 

Gunhild berichtet, dass das Sprecher:innenteam hat an der Debatte zum Landtagswahlprogramm und 

den Plakaten teilgenommen. Außerdem gibt es eine Reihe von Neueintritten in die LAG. Die Listenkan-

didat*innen zur Landtagswahl, die mit dem Thema Bildungspolitik angetreten sind, sollen zur nächsten 

LAG-Sitzung eingeladen und um Mitarbeit gebeten werden. 

Jedes Mitglied der LAG Bildungspolitik ist automatisch Mitglied in der BAG Bildungspolitik. Dort wird 

gerade diskutiert, wie das Thema Bildungspolitik besser und qualifizierter in der Gesamtpartei veran-

kert werden kann.  

Zwei Plakatvarianten im Landtagswahlkampf: 

1. Noten - Gegen Leistungsdruck. 

2. 2. Elitenbildung – Eine Schule für alle. 

Die Kreisverbände sollen sich zwischen den Sprüchen entscheiden, kennen aber nicht die Gestaltung 

der Plakate. Das wird kritisiert und soll noch einmal als Kritik an den Landesvorstand rückgemeldet 

werden. 

 

TOP 2: Landtagswahl: Unterstützung durch die LAG (LAG-Schulung der Kandidierenden, LAG-Flyer zu 

Bildungs-/Schulpolitik, unser Beitrag zu Wahlprüfsteinen) 

Die Kandidierenden-Schulungen sollen als digitale Termine stattfinden, zu denen über den Gremienin-

foverteiler, den LAG-Verteiler und den Kandidierenden-Verteiler eingeladen werden soll. Es soll kein 

festes Programm geben, sondern die Möglichkeit für Kandidierende, konkrete Nachfragen zum Pro-

gramm und zu unseren Forderungen zu stellen. Es wird vorausgesetzt, dass alle Teilnehmenden den 

Bildungsteil des LTW-Programms gelesen und sich damit auseinandergesetzt haben. Im besten Fall soll 

es außerdem pro Veranstaltung ein kleines Handout/eine Argumentationshilfe in Schriftform geben. 

Thematische Aufteilung der Termine: Frühkindliche Bildung, Schule, Hochschule, Ausbildung, Weiter-

bildung.  

Verantwortliche für die Veranstaltungen: 

• Frühkindliche Bildung: Marc, Caro, Attila (wird von Marc ins Boot geholt) 

• Schule: Petra, Gunhild, Veronica, Benedict 

• Hochschule: Till, Joschua Gottschalk (wird von Till mit ins Boot geholt), Luzia (wird von Till an-

gesprochen, Gunhild schickt im die Kontaktdaten) 

• Ausbildung: Angelika Link-Wilden (wird von Gunhild angefragt), (Frederic) 

• Weiterbildung: Paul, Frederic 



Rückmeldungen über konkrete Termine, an denen eure Schulungen angeboten werden sollen, bis 

zum 13.02. per Mail an den Sprecher:innenkreis. Der Sprecher:innenkreis kümmert sich um die Be-

werbung der Termine, um Zoom-Räume und verwaltet die Anmeldungen. 

Verantwortliche Wahlprüfsteine: Die jeweiligen thematischen Arbeitsgruppen klären ebenfalls bis zum 

06.02., wer jeweils bei den Wahlprüfsteinen unterstützen kann. 

Es soll ein Flyer mit unseren bildungspolitischen Forderungen erstellt werden. Der Flyer soll auch über 

den Landtagswahlkampf genutzt werden können und daher ein eigenes Layout bekommen. Als grobe 

Vorlage können die Flyer der BAG Bildungspolitik dienen: Flyer: DIE LINKE. (die-linke.de). 

Verantwortliche Flyer: Barbara, Sonja 

Gunhild spricht mit Irina über die Inhalte des LTW-Kampagnenflyers, damit sich nichts doppelt. 

 

TOP 3: Ganztagsgarantie in der Grundschule ab 2026: LINKE-Konzept für Kommunen 

Es gibt einen Austausch darüber, wie die konkrete Situation in den verschiedenen Kommunen ist.  

 

Jede:r soll sich in seiner:ihrer Kommune dafür einsetzen, dass das Thema auf die Tagesordnung kommt 

und behandelt wird. Barbaras Fragenkatalog soll als Grundlage für konkrete kleine oder große Anfra-

gen dienen; auch Marc hat die große Anfrage aus Oberhausen zur Orientierung in den Verteiler gege-

ben. Gunhild sendet beides mit der über den kommunalpolitischen Verteiler. In ca. 3 Monaten soll das 

Thema dann noch mal auf die Tagesordnung genommen werden, um zu schauen, was sich bin dahin 

getan hat und den aktuellen Stand zu besprechen. 

TOP 4: Verschiedenes 

Aktuelle Situation an den Schulen angesichts der Pandemielage; wie stehen wir zu Schulschließungen? 

• Verweis auf die Positionierung der LAG aus dem Herbst 2020 → Kern des Papiers: Lernen in 

Kleingruppen, auch außerhalb der Schule, mit zusätzlichem Personal. 

• Wir finden keine einheitliche Position zu den Schultestungen, weil wir uns wissenschaftlich 

damit zu wenig auskennen. 

• Belastung der Lehrkräfte muss in unseren Veröffentlichungen konkreter angesprochen wer-

den. 

• Gleichzeitig muss die Landesregierung zu einer klaren Pandemiebekämpfungspolitik aufgefor-

dert werden. 

• Babara schickt hierzu einen kleinen Positionierungstext herum. 

Wie verhält sich die Ampel-Koalition zum Kooperationsverbot?  

• Ampel spricht von einem Kooperations“gebot“ 

• Caro fragt Silke Michels aus der BT-Fraktion, wie das Kooperationsverbot geändert/abge-

schafft werden kann 

 

Nächster LAG-Termin: 05. März 2022 

 

 

https://www.die-linke.de/partei/parteidemokratie/zusammenschluesse/bag-bildungspolitik/flyer/

